UZDEVUMU PIEMERI
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Sasniedzamais rezultats

1. Izprot jédzienus:
cetrstiris,

izliekts Cetrstiris,
ieliekts cetrstaris,
paralelograms,
paralelograma
augstums, rombs.

1.1. Kuros zZiméjumos attélots a) ieliekts Cetrstaris,
b) izliekts Cetrsturis, c) paralelograms,
d) rombs, e) taisnstaris, f) kvadrats?
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1.2. Dots paralelograms. Papildini ziméjumu,
novelkot abus augstumus!

1.3. Uzzimé paralelogramu, kura augstums sakrit
ar diagonali!

1.4. Koordinatu plakné atlikti punkti
A(-6;-1); B(1;2); C(-3;-2). Atliec punktu
M, lai ABMC batu paralelograms!

1.5. Uzzimé tadu sesstari, kuru sagriezot pa vienu
diagonali, iegUst ieliektu cetrstari un izliektu
cetrstari!

1.6. Dots, ka taisnes AB un CD ir perpendikularas
un AB = BC = AC. Kads Cetrstaris ar virsotném
punktos A, B, C, D var veidoties?

2. Lieto taisSnu
paralelitates pazimes.

2.1. Kur$ no dotajiem apgalvojumiem ir taisnu
paralelitates pazime?
a) Jataisnes a un bir paralélas, tad £1 = £2.

A1

L

/

b) Ja £1 = £2,tad taisnes c un d ir paralélas.

A1

L

/

2.2. Nosaki paralélo malu parus dotaja Cetrstari
(lielumi attéloti, neievérojot mérogu)!

2.3. Plakné atlikti 4 punkti A, B, Cun D ta, ka
LABC = £BCD. Izverteé taiSnu AB un CD
savstarpéjo novietojumu! Apskati visas
iespéjas!
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Sasniedzamais rezultats

3. Lieto
paralelograma un
romba ipasibas un
pazimes.

3.1.Taisnstara ABCD diagonale AC= 13 cm.
Trijstara ABC perimetrs 30 cm. Apreékini
taisnstura perimetru!

3.2. Paralelograma ABCD mala AB=2 dm,
BC =13 cm. Aprékini paralelograma
perimetru!

B C

3.3.Viena no paralelograma malam ir tris
reizes garaka neka otra mala. Aprékini
paralelograma malu garumus, ja
paralelograma perimetrs ir 24 cm!

3.4. Paralelograma ABCD /BAC=18°,
L ABD =4/ BAC. Pieradi, ka ABCD ir rombs!

3.5. Dots Cetrstaris ABCD, AB||CD un AD||BC,
AB = BC. Nosaki ¢etrsttara ABCD veidu!

3.6. Taisnstura diagonale ar taisnstdra malu veido
38°. Aprekini, kadus lenkus krustojoties veido
taisnstira diagonales!

3.7. Paralelograma diagonales sadala to ¢etros
trijstros. Apskata divus mazos trijstarus,
kuriem ir kopiga mala. So trijstiru perimetru
starpiba ir 10 cm. Paralelograma perimetrs
ir 84 cm. Aprékini paralelograma malu
garumus!

3.8. Trijstur1 ABC ir novilkta mediana AM. Uz
AM pagarinajuma atlikts nogrieznis MD, ta
ka MD = AM. Pieradi, ka Cetrsturis ABDC ir
paralelograms!

3.9. Punkti K, L, Mun N ir paralelograma ABCD
malu AB, BC, CD un DA viduspunkti. Pieradi,
ka Cetrsturis, kuru veido taisnu AL, BM, CN un
DK krustpunkti ir paralelograms!

4. Aprékina
paralelograma un
romba laukumu,
izmantojot
formulu S=ah un
5_dd;

2

4.1. Romba malas garums ir 10 cm, augstuma
garums ir 6 cm. Aprékini romba laukumu!

4.2. Cetrstari KLMN KL= MN = 4, KN = LM = 5,
LN = KM. Aprékini KLMN laukumu!

4.3. Ratinu lapa uzzimé Cetrus Cetrstarus:

a) kvadratu,

b) taisnstari, kas nav kvadrats,

¢) paralelogramu, kas nav ne taisnsturis, ne
rombs,

d) rombu, kas nav kvadrats ta ka to virsotnes
atrodas ratinu virsotnés un katra Cetrstara
laukums ir 16 ratinas!

4.4. Anna izmérija paralelograma malu un
augstumu garumus. legutos rezultatus
(4 cm, 6 cm, 8 cm un 12 cm) Anna pierakstija,
bet nepierakstija to, kuram no nogriezniem
tie atbilst. Aprekini paralelograma laukumu!
Pamato, ka citu iespéju nav!
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Sasniedzamais rezultats

5. Saskata
paralelograma,
romba, taisnstira
un kvadrata
ipasibas un
pazimes, dazas no
tam pierada.

5.1. Izlasi pieradijumu un formulé pieradito
paralelograma ipasibu!
Dots: paralelograms ABCD, diagonales AC un
BD krustojas punkta O.
B ; C

A / D

Pieradijums. 1) AD =BC (ka paralelograma
pretéjas malas).

2) LADO = £ CBO (ka ieksejie skerslenki).
3) £DAO = £BCO (ka ieksejie skerslenki).
Tatad AAOD = ACOD (Imi).

Tapéc AO = OCun DO = OB (ka vienadu
trijstaru atbilstosie elementi).

5.2. Pieradi romba pazimi!
Ja paralelograma divas blakus malas ir
vienadas, tad tas ir rombs.

5.3. Ka lauka var atzimét rombu, izmantojot tikai
auklinu un mietinus?

5.4. Apspriezoties grupas, formuléjiet kvadrata
pazimes un papildiniet dotos apgalvojumus!
Parbaudiet, vai formulétas pazimes
ir patiesas! Ja nepiecieSams, labojiet
formuléjumul!

a) Jaromba ... , tad tas ir kvadrats.
b) Ja taisnstlra ... , tad tas ir kvadrats.
(Piezime: skoléniem nav zinami pazimju

formuléjumi.)

5.5. Dots Cetrstaris ABCD. Ta diagonales krustojas
punkta O. Zinams, ka:

a) trijsttri AOD un COB ir vienadi taisnlenka

vienadsanu trjstari;

b) LAOD = £COB =90°.
Pieradi, ka ABCD ir kvadrats!
Vai var apgalvot, ka ABCD ir kvadrats, ari tad,
ja (b) nosacijums nav spéka?

6. Pétnieciska cela
iegust daudzstara
iekséjo lenku summu,
paralelograma
laukuma un romba
laukuma formulu.

6.1. Doti divi no papira izgriezti vienadi trijstari.
Savieto tos bez parklasanas ta, lai izveidotos
paralelograms. Uzraksti paralelograma
laukuma aprékinasanas formulu!

6.2. Paralelograma viena mala ir g, attalums no
$is malas lidz tai pretéjai malai ir h. Novelkot
diagonali, paralelograms sadalas divos
trijsturos.

a) Pieradi, ka $o trijstaru laukumi ir vienadi!

b) Izsaki paralelograma laukumu, izmantojot

trijstra laukuma aprékinasanas formulas!

6.3. Doti 8 vienadi taisnlenka trijstari, kuru 1sakas
malas ir 5 cm un 6 cm. No trijsturiem salikts
taisnstaris (zim.).

a) Aprékini taisnstara laukumu!

b) Izmantojot dotos trijstarus (varbut tikai dazus
no tiem) izveido rombul!

c) Aprékiniiegata romba laukumul!

d) Izsaki pienemumu par romba laukuma
aprékinasanas formulu!

6.4. Romba vienas diagonales garums ir d,,
bet otras d,. Vai, izmantojot tikai Sos dotos
lielumus, var noskaidrot romba laukumu?
Atbildi pamato!
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Sasniedzamais rezultats

7. Klasifice
paralelogramus,
analizéjot to ipasibas.

7.1. Pabeidz apgalvojumus!
Paralelograms, kura visas malas ir vienada
garuma, ir .....
Kvadrats ir rombs, kura visi lenki ir .....
Taisnsturi, kura visas malas ir vienada
garuma, sauc par ...

7.2. Nosaki, vai apgalvojums ir patiess!
a) Katrs kvadrats ir rombs.

b) Katrs rombs ir paralelograms.

¢) Katrs paralelograms ir taisnsturis.

7.3. Apspriedieties grupa un izveidojiet domu
karti,Paralelogramu klasifikacija”!

Paraugs: Trijstaru klasifikacija

@ienédsénu trijstGrD (Daiédmalu trijstﬁrD

Vienadmalu trijstari

7.4. Kadu Cetrstaru (kvadrati, taisnsturi, rombi,
paralelogrami) kopas varétu bat apzimétas
arA, B, C?

8. Saskata atskiribu
starp ipasibu un
pazimi, izvértéjot
apgalvojumus par
Cetrsturiem.

8.1. Kurs no dotajiem apgalvojumiem ir definicija,

pazime, ipasiba?

a) Ja Cetrstura diagonales ir vienadas un
krustpunkta tas dalas uz pusém, tad tas ir
taisnstaris.

b) Par paralelogramu sauc Cetrstari, kura pretéjas
malas pa pariem ir paralélas.

¢) Romba diagonales ir perpendikularas.

d) Ja Cetrstlra visas malas ir vienadas un visi
lenki ir taisni, tad tas ir kvadrats.

8.2. Papildini teikumus, ievietojot atbilstoSos
jédzienus definicija, ipasiba vai pazime!

=) J— piemit apskatamajam objektam, to
var pieradit, pamatojoties uz zinamajiem
apgalvojumiem.

) ISV apraksta jaunu jedzienu.

(o) - izmanto, lai pamatotu, ka apskatamais
objekts ir noteikta veida.

d) Vards .............. célies no latinu varda definitio,
kas nozimé ‘noteik3ana’

8.3. Dots apgalvojums (kvadrata ipasiba):
«Kvadrata malas ir vienada garuma”.
Noskaidro, vai apgrieztais apgalvojums,Ja
Cetrstura malas ir vienada garuma, tad tas ir
kvadrats” ir kvadrata pazime! Atbildi pamato!

8.4. Ziméjuma attéloto Cetrstlri sauc par
deltoidu. Uzraksti deltoida definiciju!
Noskaidro un pieradi vismaz vienu ta
Ipasibu! Nosaki deltoida pazimes!

<>
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Sasniedzamais rezultats

9. Lieto zinasanas par
cetrsturu laukumu
aprékinasanu
praktiska satura
uzdevumos,
izmantojot dazadas
mérvienibas.

9.1. Parveido mérvienibas!

9.2. Rigas platiba ir 307,17 km?. Izsaki to
kvadratmetros!

9.3.

9.4.

Labibas laukam ir paralelograma forma. Ta
vienas malas garums ir 200 m, bet attalums
lidz pretéjai malai ir 70 m. Cik hektaru liels ir
Sis lauks?

Mezsaimnieciba plano iekopt meza jau-
naudzi kvadratveida forma. Attalums starp
iekopjama lauka vistalakajiem punktiem ir
200 m. Cik koku stadi bls nepiecieSami visa
lauka apstadisanai, ja 100 m? lielas platibas
apstadisanai nepiecieSami 20 kocini?

9.5. Saimnieks vélas lauka atzimét kvadratveida

kontdru jauncelama $kunisa pamatiem.
Diemzél no instrumentiem vinam pieejama

tikai pietiekami gara aukla un vairaki mietini.

Ka jarikojas saimniekam? Pamato, kapéc
ieguta figlra tiesam bus kvadrats!
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